

El folleto de Melgar

Condenación por Don Jaime

Deliberadamente no hemos querido hasta ahora ocuparnos en el desdichado folleto de don Francisco Melgar, y esto por varias razones.

Primera. Porque su lectura nos inspiró una profunda conmoción al ver una pluma que voló tan alto abatiéndose hasta el suelo para manchar con él a soberanos ilustres que antes había hecho objeto de los más entusiastas panegíricos.

Segunda. El deseo de que murieran en el silencio unas páginas que con el triste y sombrío epílogo de una vida política que nosotros hubiéramos querido que terminara sin negar lo que había sido su gloria y su honor.

Tercera. El deseo de que nuestro juicio no se adelantase al de nuestro Caudillo, aunque estuviéramos seguros de reproducirlo fielmente.

Cuarta y última razón. Las muchísimas cartas que hemos recibido protestando contra el folleto de Melgar, y suponiendo que es una superchería franquista, poner el nombre del ilustre publicista al frente de tan deplorable escrito.

Ninguna de esas razones nos impide ya ocuparnos de la obra de Melgar. Ninguna subsiste, fuera de la conmemoración que nos inspira.

La Agencia francesa que ha editado y pagado el folleto, le ha difundido profusamente por España y el extranjero, y algunos periódicos franceses, ingleses e italianos, obediendo a una consigna, han hecho el anuncio, cumpliendo tan bien el encargo, que todos los copiosos copios, con ligeras variantes, del mismo clisé.

En España, los periódicos más rabiosamente radicales y sectarios son los que han dedicado mayor espacio al folleto, copiando, llenos de orgullo, los insultos a Alemania, a Austria, y las terribles injurias al emperador Guillermo y a Francisco José.

No era posible un piadoso y misericordioso silencio que cayese como un velo sobre un delito para preparar la corrección del documento, y si era posible el olvido y el perdón.

La opinión bondadosa de muchos amigos nuestros, suponiendo que estaba sujeta a la firma de Melgar, era, sin duda, la más severa crítica del folleto; pero no nos era lícito a nosotros dejar que continuase el engaño.

Y, sobre todo, el juicio de Don Jaime, espontáneo, libre, sin requerimiento previo, ni nuestro ni de nadie, ponía término al silencio que nos habíamos impuesto.

Es juicio es ya conocido. Don Jaime, apenas leyó el folleto, que llegó tarde a sus manos, se apresuró a condenarlo enérgica y oficialmente, manifestándolo así al mismo emperador Francisco José.

Es noticia que podemos hacer constar de la manera más auténtica.

Ante el folleto de Melgar, elogiando por un lado y despreciando por otro a Mella, a quien lo dedica, se llega a ofendernos e injuriarnos a los demás, llamándonos ceros, enanos, cartulistas, etcétera, esto no será motivo para que los imitemos nosotros. Los méritos contrarios al deber por el ilustre escritor y la compeñía que nos inspira el estado mental y moral que suponen páginas que él ha refundado con anticipación en artículos que reproducimos, pone un límite a nuestra pluma.

Melgar, en su folleto, ataca a su partido y a España, y trata de agravar y poner en entredicho a su R. Después de ese folleto, ha roto con nosotros. No es de los nuestros. Pero lo fué, y sirvió en días mejores a una causa que, aun después de esta dolorosísima separación, nos impone el deber de respetarle, aunque no nos respete, y de compadecerle, aunque nos injurie, y hasta de amarle, aunque nos aborrezca.

En próximos artículos retularemos el folleto, para lo cual no es necesario más que exponer a la consideración del público sus principales afirmaciones.

(De El Correo Español).

El P. José Martínez

Desde Tortosa se nos avisa la muerte del Padre José Martínez, Religioso de la Compañía de Jesús, muy conocido y apreciado en Zaragoza, donde residió largos años en el Colegio del Salvador, habiendo sido Ministro, Prefecto de estudios y Rector del mismo establecimiento. Las escuelas gratuitas nocturnas, que para obreros sostiene el referido Centro docente, son muestra de la iniciativa plena de caridad del Padre José Martínez (q. g. h.).

Adolescente aún ingresó en la Compañía de Jesús, a la sazón desterrada de España, en 1871. En ella ha perseverado con singulares ejemplos de virtud que le alcanzaron el ser repetidas veces Rector de varios Colegios y otros cargos de igual empeño y honor en el Instituto religioso que profesa. Cuatro años hace ahora, que siendo Rector del Colegio de Santo Domingo, de Orihuela, vióse acometido de una parálisis progresiva que le impidió, casi desde el primer momento, el uso de ambos brazos, y con ello la celebración del Santo Sacrificio. Desde entonces ha visto a diario avanzar la muerte, en el continuo progreso de una dolencia tan mortificante sobre todo para un hombre todavía vigoroso y sumamente activo. Desde hace dos años y medio había perdido ya todo dominio sobre los movimientos de su cuerpo. Y estando así, dió el día 7 de los corrientes un colapso cardíaco que en breves horas acabó con su cuerpo tan maltratado. De esperar es que su espíritu, de suyo tan recto, purificado por los continuos sacrificios de una larga vida religiosa y acendrado con cuatro años de sufrimientos físicos y morales, cuya medida sólo Dios sabe exactamente, habrá recibido el justo premio de méritos tan verdaderos.

Nosotros, al comunicar a nuestros lectores la noticia del fallecimiento del Padre José Martínez, S. J., enviamos nuestro pésame a los Padres de la Compañía de Jesús.

El porvenir de España después de la guerra



El Excmo. Sr. D. Manuel Polo y Peyrolón, senador del Reino, cuyas brillantes campañas parlamentarias y periodísticas le han valido tan justo renombre

El *Parlamentario*, de Madrid, sigue haciendo su información acerca de las opiniones de los políticos españoles sobre los asuntos internacionales. En el número llegado ayer inserta el siguiente artículo:

“NUESTRAS PREGUNTAS: ¿Cuál será el porvenir de España después de la guerra? ¿Qué influencias extranjeras se advertirán en ella?”

DICE EL SEÑOR POLO Y PEYROLÓN: Señor director de *El Parlamentario*: Mi distinguido amigo: No conozco a fondo los asuntos internacionales, pero me dispensa usted el honor de hacerme dos preguntas relacionadas con el porvenir de nuestra querida Patria, y, por no desairarla, contestaré por mi pluma el sentido común, tal como yo lo siento.

Primera. ¿Qué influencias exteriores, dada la guerra, marcarán sobre España su influencia?”

Ante todo, la guerra misma, porque, aunque en España no exista con las raíces que en Francia el antimilitarismo, como la España moderna se complace en oficiar de mona de Francia, las izquierdas españolas exploraban el antimilitarismo para sus fines políticos, y rendidos de gritar: «Muer a la guerra de Marruecos!», apenas se inició el gran conflicto europeo, cambiaron radicalmente de parecer, audiviéndose con su consigna de «Viva la guerra!», por supuesto, a favor de los aliados de la Cuádruple Intelligencia.

De donde que todos, lo mismo los de la izquierda que los de la derecha, hayamos convenido en la imprescindible necesidad patriótica de reorganizar nuestro ejército de mar y tierra, de instituir un Estado Mayor Central permanente, y de defender nuestras costas y fronteras, si queremos mantener nuestra soberanía independiente en el mapa.

De aquí cierto resurgir del patriotismo español, que andaba por los suelos, consistente en decir mal de todo lo nuestro y en copiar todo lo malo de las naciones que a sí mismas se califican de cultas y que están dando pruebas verdaderamente heroicas de su exaltado patriotismo.

Ante los triunfos de los imperios centrales, hijos de la unidad de pensamiento y de acción, de la vigorosa disciplina militar y social, y de la administración previsora y honrada, y de la penetración de los pueblos con sus soberanos, lógica y necesariamente ha de quedar en España quebrantadísima la anaquía fiera y mansa que padecemos y remozado el principio de autoridad, aunque todo esto depende de la capacidad receptiva del pueblo español, sin pulso, según Silyela, pero saneable, como todas las colectividades, llamadas naciones.

Del fracaso momentáneo del internacionalismo socialista, del socialismo como factor pacifista y de todas las organizaciones sindicalistas que, antes de la gran guerra, se declaraban modestamente árabas de los destinos del mundo, por de pronto vendrá el desaliento, la muerte casi del único partido socialista español, que vive ya de la savia republicana; pero no hay que dormirse sobre los laureles, debidos más a la lógica que a los esfuerzos de las clases burguesas, porque terminado el casticismo, si vuelven a entenderse, sobre todo los socialistas alemanes y franceses, separados hoy por los respectivos patriotismos, y con activa organización e incansante propaganda logran convencer a los obreros de que los horrores de la gran guerra fueron hijos de un mal entendido y disolvente patriotismo, mala humerario, de los estériles conceptos de Yaza, nacionalismo y fronteras, y de no haber sabido imponerse a los poderosos explotadores del capital y de la mano de obra, ¡ah!, entonces resurgirá el socialismo con energías pavorosas.

Contra este probable y gravísimo peligro, contra el veneno mortal de ese socialismo ateo, materialista y redivivo, yo no veo más triaca que la del Catolicismo social, en el que tan pocos piensan, y que tiene enemigos hasta entre los mismos católicos.

Por otra parte, la reacción religiosa que se advierte, sobre todo en la vecina Francia, oficialmente atea, laicista, corruptora, corrompida y ciega enemiga del Pontificado Romano, que tanto amor ha profesado siempre y profesa a la Francia de San Luis y de la Doncella de Orleans (aun prescindiendo de que en la desgracia y a la hora de la muerte, como decía el gran emperador Carlos V, todos quiséramos haber sido Frailes Franciscanos), por fuerza ha de repercutir en España, reanimando el espíritu religioso, sobre todo en las altas clases, serviles imitadoras de los trajes materiales y mo-

rales de nuestros simpáticos vecinos

Por último, el régimen republicano cargará indudablemente en Francia con gran parte de las responsabilidades del desastre, y los partidos republicanos españoles, en mi sentir humilde, compartirán con sus hermanos los franceses el desprestigio.

Segunda. ¿Cómo ve usted el porvenir de España después de la guerra?”

Para contestar con acierto esta pregunta se necesita ser vidente o profeta, y yo ni soy lo uno ni lo otro.

Si mantenemos hasta el fin nuestra neutralidad honrosa y efectiva y triunfaren los imperios centrales, según mi pobre, pero leal saber y entender, comenzaría una era de esplendor y prosperidad para España; por supuesto, cambiando de orientaciones en nuestra política internacional y aliándonos con los imperios centrales victoriosos, que no podían tener interés en uncirnos a su carro de triunfo.

Saudiviáramos de una vez para siempre el ominoso yugo de Inglaterra, volviendo Gibraltar a la Corona española, pudiendo fortificar nuestras costas, lo mismo en la Península que en Marruecos; y entrando en posesión efectiva de las llaves del estrecho, de acuerdo con Alemania, por supuesto, desaparecerían las humillaciones que Francia nos inflige en Marruecos, por el sólo hecho de pasar su zona de influencia a otras manos, tal vez las de Alemania; no sería de fácil logro una inteligencia amistosa con Portugal, a la que se opondrá siempre Inglaterra para debilitarnos, y aún podría intentarse la Confederación Ibérica; saneada nuestra peseta y nuestra Hacienda, se estrecharían las relaciones psíquicas y mercantiles con nuestras antiguas colonias, donde se habla aún la rica lengua de Cervantes, las repúblicas hispano-americanas, y España volvería a ocupar en la Historia el puesto preeminente que le corresponde y que merece.

Si, por el contrario, triunfaren los aliados de la Cuádruple Intelligencia, se remarcarían las cadenas de nuestra Patria infeliz, y lenta, pero seguramente, descenderíamos al tristísimo rango de colonia anglofrancesa.

Haga usted de estas mal pergeñadas líneas lo que le parezca, y de usted queda afectísimo amigo y seguro servidor que estrecha su mano,

MANUEL POLO Y PEYROLÓN.

Homage to Ciri Ventalló

Suscripción Suma anterior, 338'15 pesetas. Don Jesús Muntó, 0'25 pesetas; don Nicolás Montolió, 0'25. Total, 338'65 pesetas.

La cuota máxima es de 1 peseta, y la mínima, de 10 céntimos. Continúa abierta la suscripción en la Administración del DIARIO.

En la Administración y Redacción del DIARIO y en el Círculo Central hay pliegos a disposición de las personas que deseen firmar el homenaje a Ciri Ventalló. Avisamos a los correligionarios de la región valenciana que pueden pedirnos cuantos pliegos necesien.

Labor legitimista

BENAGUACIL Ha sido constituida la nueva Junta del Círculo Instructivo Legitimista del modo siguiente:

Presidente, don Bautista Subiela Bonía; vicepresidente, don Bautista Benloch Benloch; secretario, don Isidoro Burgos Escamilla; tesoro, don Benjamín Subiela Bonía; vocales: don Daniel Calaforra Soler, don Jesús Durá Domínguez, don Bautista Benloch Ferrandis, don José Montesi Raimundo, don Bautista Blasco Zarzo y don Francisco Ferrandis Capella.—Bonet.

Ya lo han "tañado"



Nada, nada. O firmas esto o vas a engañar a tu abuela

D. O. M.
Doña Buenaventura Marco Alemany de Ribes
Falleció el día 11 de Enero de 1916, a los 76 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus afligidos esposos D. Francisco Ribes Marín, hijos D. Francisco, D. Demetrio y don José; hijas políticas doña Josefa M. Abilenc, doña Elena Vives y doña María Eizmé; nietos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Pl y Margall, 76, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas

Planes de enseñanza

Lo que dice el Sr. Burell

El señor Burell ha celebrado una entrevista con un redactor de *«El Mundo»*, al cual ha hecho las siguientes manifestaciones:

«¿Cómo quiere usted que yo improvise ahora todo un plan completo? Cuando después de tomar posesión me presenté al Consejo de Instrucción pública, ya dije que pensaba presentar a las Cortes un proyecto de bases sobre enseñanza, que se prepararía convenientemente, oyendo las opiniones de todos los Centros y personalidades de reconocido prestigio, y de tal modo que estuviese dispuesto para ser leído y discutido en las Cámaras al comenzar las sesiones del Parlamento. Yo no he de establecer por decreto y por ley sino aquellas resoluciones que tengan un carácter de estabilidad y de firmeza por sí mismas, para que no puedan ser objeto de rápida reificación. Por eso en el proyecto de bases y en todos los decretos que preparo se atenderá a las exigencias de la realidad y a hacer desaparecer las causas originarias de rémoras y obstáculos, en lo que se refiere a las interesantísimas cuestiones de enseñanza.

«No me ha asombrado. Ese aumento de trabajo que desean esos catedráticos, jóvenes, ansiosos de mostrar su amor a la enseñanza, amantes de la cultura, de la que hacen gala, y entre los cuales estaban el decano señor Tormo, y el señor Besteiro, me ha conmovido profundamente. Excuso decir a usted que yo, que he visto llegar a mi despacho muchas comisiones de catedráticos y maestros, siempre a hablarme de escalafones, ascensos y mejoras económicas, al verme entre una comisión que no sólo deja de hablar de eso, sino que ofrece hasta un sacrificio pecuniario, pues con ese aumento de trabajo han de padecer sus otras ocupaciones, les he acogido con gran entusiasmo y les he ofrecido solemnemente que el decreto autorizando ese ensayo de autonomía universitaria se publicará la semana próxima. Me ha halagado extraordinariamente hallar un núcleo de profesores decididos a dedicarse en alma y vida a la enseñanza, y esto es un paso decisivo para llegar a la autonomía, no como se ha planteado otras veces con un carácter puramente económico, que de este solo modo se ha presentado algún proyecto al Senado, que si tenía éste alguna importancia era tan sólo por la facultad de adquirir que se daba a las Universidades, sino con el aspecto interesantísimo de una autonomía pedagógica, académica, de cultura.

«¿De modo que el decreto se publicará en seguida?»

«La semana próxima; pero no podrá implantarse la reforma, por la preparación que requiere, hasta el próximo curso. Desde la semana entrante a la apertura de curso hay tiempo para la organización que requiere esta autonomía, que yo ya tenía pensada, pero que esos catedráticos me han allanado el camino.

«La tarjeta de identidad escolar»

«Mañana o pasado—siguió diciendo el señor Burell—publicaré el decreto suprimiendo el carnet o tarjeta de identidad escolar. No se ha hecho hasta ahora por la necesidad de conocer antecedentes acerca de la inversión que se ha dado en distintos sitios a la recaudación por ese concepto. Eso era una exacción ilegal, aparte de representar algo distinto al carácter de los estudiantes.

«El pleito de los maestros»

«He resuelto acabar con el matalaje burocrático de escalafones, concursos, concursos y demás variantes que hay en lo que se refiere a los maestros. Cada año hay seis concursos; uno para cada diversidad de categorías, y esto requiere el trabajo

asiduo de seis Ministerios. Si en China hay un ministerio de Instrucción, no habrá seguramente tanta complicación y una tan caustica y minuciosa individualidad. Para cada uno de los 24.000 maestros hay una disposición. Esto, además de ser abrumador, imposibilita toda obra de justicia y toda obra pedagógica. Los maestros están hoy pendientes del «Boletín Oficial» y no pueden realizar debidamente su misión.

También estoy dispuesto a acabar con el régimen de formación de Tribunales de oposición por real orden. Pretendo descentralizar un poco en lo modesto, dando a los rectores determinadas Facultades, pero sin ampliarlas, sino simplifiéndolas.

«Las escuelas de la Caridad»

«Pienso favorecer extraordinariamente, para lo cual llevaré un proyecto a las Cortes, las escuelas del tipo de las que el Padre Marjón estableció en Granada, tituladas del Ave-Maria, y otras similares que hay en la República Argentina, cuyos resultados son extraordinarios. Estas escuelas, hechas a la imitación particular, nada merecerán las Facultades y prerrogativas de la enseñanza oficial.

«Son originales estas escuelas por la buena voluntad y la vocación piadosa, y deben contar con el modesto auxilio del Estado.

«En una palabra: me propongo sembrar, no con mano prodiga, sino con mano discreta, pero invocando el concurso social, porque aun siendo la enseñanza función del Estado, no debe abandonar estas fuerzas, contando, como se cuenta, con la seguridad de que España quiere escribir con el corazón, como a toda hora se está diciendo con los labios.

«La enseñanza industrial»

«La enseñanza industrial es otro de los temas que requieren todas mis preocupaciones. Quiero que deje esa enseñanza de ser académica. Frente a la obra precaria, y a todas luces insuficiente del Estado, levanta en Madrid una Orden religiosa la Escuela Industrial que hay en el paseo de Atocha, que es una obra completa, espléndida y maravillosa. Y cuando la iniciativa de un grupo de religiosos llega a realizar una obra semejante, el Estado no puede consentir que la enseñanza industrial continúe en sus Centros con el carácter que tiene y con los resultados desgraciadísimo que alcanza. Desde luego realizaré en algunas de esas escuelas secciones y talleres de aprendizaje, con carácter oficial, consultando previamente a las Cámaras de Industria y a los más caracterizados Centros obreros. Claro está que para todo eso se necesita edificio, material, etc.; es decir, dinero; pero plantearé ante las Cortes el problema y llevaré, por consiguiente, las soluciones.

«El agobio económico en que vivimos disuipa espectáculos como el que ofrecen las escuelas y clínicas de San Carlos, el local de la Normal de Maestras, la falta de laboratorios universitarios y la pobreza e insuficiencia de sus cátedras. Pero contra todo esto hay que moverse y reaccionar, y será inútil que se pidan milagros. Nuestra situación me hace recordar aquella noble y hermosa frase de Cánovas, el cual, habiéndose de estos problemas, doliéndose de las imputaciones dirigidas contra la supuesta incuria de los hombres públicos, hizo saber a su país que una de las cosas más caras que hay en este mundo es la ciencia, si la ciencia ha de ser verdadera.

«Ir, en suma—dijo,—con detenimiento, poniendo inteligencia y voluntad, con la debida división del tiempo y el trabajo, en cada una de las cuestiones, que no diré que sean planteadas ahora, sino que venían estándolo constantemente.

«Un recuerdo para los escritores»

«Y porque nadie ha de extrañar, dada mi representación profesional, que yo dedique un recuerdo a mis compañeros los escritores, mi última manifestación para usted será ésta: que el ilustre don Antonio López Muñoz, presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, y yo, tenemos terminados todos los trabajos necesarios para que en fecha muy inmediata, y bajo la santa e inmarcesible advocación a Cervantes, sea una realidad el Instituto Cervantino, en que se acojan en su invalidez los hombres que en España contribuyeron desde un profesorado libre a la cultura nacional: profesorado sin sueldos, sin escalafones, sin derechos a la última piedad del Estado, y sin otra seguridad que la de Dios para sus hijos y para sus mujeres.»

El Cardenal Guisasola y la Acción social

El eminentísimo Cardenal Guisasola ha dirigido al reverendo Padre Palau la siguiente carta, referente a la Acción Social Popular:

«Reverendo Padre Gabriel Palau, Jesuita, director de la Acción Social Popular.—Barcelona.

Mi venerado Padre y estimado amigo: La asidua solicitud con que procuro atender a todas las obras sociales de España cuya dirección me está encomendada por la Santa Sede, mevéme, al terminar el presente año, y aun con mayor razón que en años anteriores, a dirigirme por medio de usted a la Acción Social Popular, obra que me ha sido singularmente grata desde sus comienzos y cuyos progresos me han servido siempre de consuelo y han merecido repetidas veces mis más cordiales aplausos.

La recta y ordenada distribución del trabajo para llevar a feliz término la inmensa labor, que está confiada a los católicos sociales, de cooperar a la reconstrucción cristiana de la sociedad española, exige que las obras de carácter definido y fin propio adquieran las propiedades de unidad y universalidad que son necesarias para multiplicar la virtud y la eficacia de la acción.

Por tanto, deseo vivamente que la Acción Social Popular, como obra de organización estrictamente personal y, como tal, compuesta solamente de individuos: obra nacional de cultura y de propaganda,

de formación de hombres y de conciencia recta para la acción individual y organizada, extienda más y más su influencia a todos los ámbitos de España y consiga el apoyo y la cooperación, a que es acreedora, de todas las clases sociales.

Todos están interesados en la mayor prosperidad de esa Asociación; pero principalmente aquellos que trabajan en formar organismos o corporaciones sociales, los que aspiramos a una organización poderosa, porque esta necesita hombres instruidos y moralmente vigorosos para el cumplimiento de los deberes sociales, y esos hombres no se improvisan, son resultado de una enseñanza perseverante, fatigosa, tenaz, inteligente, que viene prodigando con reconocido celo y abnegación la Acción Social Popular.

A esta empresa de vigorización interior y de expansión propia deseo que los escritores y propagandistas de la Acción Social Popular, observando siempre la subordinación debida a otros organismos y auto-organizadas superiores, añadan un tesón siempre creciente la difusión entre el pueblo de las doctrinas de la Iglesia para la recta solución de los problemas sociales y que prevengan a los hombres sencillos contra las excitaciones y los halagos del socialismo, que, nuevo cortésano del pueblo, le alimenta con quimeras, con sueño de dominación y de riqueza, y le arma con el odio, incapaciándole para la civilización misma, que sólo puede cimentarse en el equilibrio de todas las fuerzas sociales, según las leyes de la justicia y del amor cristiano.

Que el señor bendiga esa obra y que fructifique abundantemente por el bien de la Religión y de la Patria, para honor de todos los socios de la Acción Social Popular y de los miembros del Directorio, objeto de mi especial cariño, a quienes, como a usted, bendigo con el mayor afecto, repitiéndole suyo atento seguro servidor y Capellán, que su mano besa.

VICTORIANO, CARDENAL GUIBASOLA, Arzobispo de Toledo, Toledo, 13 de Diciembre de 1915.

Los republicanos y las subsistencias

En Valencia defienden a los Gremios y en Madrid los combaten

Nosotros, en el asunto de las subsistencias, hemos venido guardando una actitud expectante, pues faltos de aquellos medios de juicio indispensables para aquilatar con verdadera equidad de parte de quien está la razón, no hemos creído prudente lanzarnos a la lucha en pro o en contra de unos o de otros por los daños irreparables que con nuestra conducta hubiéramos podido ocasionar.

Además, en el giro dado al asunto por determinadas entidades y algunos periódicos creímos ver que la cizaña de la política se había imbruido, y a medida que pasaban los días, lo que fue presunción se convirtió en convencimiento, y por si algo faltaba, ahí está la manifestación del dominio.

Otra prueba de que todo este movimiento obedece a una maniobra política nos la da el Radical, de Madrid, en su número del lunes último, pues mientras los republicanos de aquí defienden a los Gremios, los republicanos madrileños los atacan y combaten con verdadera saña, y vienen a darle la razón sobre cierto aspecto de la cuestión al diputado por Sueca don Emeterio Muga.

El mencionado periódico republicano dedicaba su editorial del lunes a este asunto, y de él entresacamos los siguientes párrafos:

«Ayer celebraron en Beti-Jai un mitin los Gremios madrileños. Hubo poco entusiasmo, pues el diablo, mecido a predicador, no es el más indicado para congregar extraordinario público.

Justo es reconocer que, entre los intermediarios de las transacciones mercantiles, existe el «honrado» comercio, y el otro. Nosotros, y con nosotros la opinión, veía en el acto de ayer una promiscuidad alarmante, que imposibilitaba establecer una bien definida línea divisoria; por eso el pueblo de Madrid, ateniéndose al previsor aforismo, en la duda, se abstuvo.»

Diffícilmente se convencerá a la opinión de que aquellos elementos que absorben las ventajas que pudieran derivarse de la supresión del impuesto de consumo—haciendo más odioso el sustitutivo del Inquilinato, de que habló algún orador—se suman sinceramente a las justificadas demandas de que se abaraten los artículos de primera necesidad.

Como es natural, con hechos, más que con palabras, hay que demostrar el arrepentimiento y el propósito de enmienda. Por ejemplo, los panaderos, que ayer se consideraban representados en el mitin, deben comenzar por no robar en el peso; los lecheros, por no adulterar la leche, y, en general, todo el comercio, por no buscar en el metro o en la balanza un sobreutilidad que aumentará el interés con que ya gravan los artículos que expendan.

En cuanto pueda concerse la noble finalidad de los Gremios por las obras indicadas, disminuirán, si no desaparecen totalmente las sospechas.

Por el momento, ni siquiera en las palabras de los Gremios existe gran base para la modificación de juicio.

El referido artículo termina con el siguiente párrafo:

«En cuanto al «honrado» comercio, que ayer protestó, estamos de acuerdo con él; no así con el otro que siendo comercio también, protestó y no es honrado.»

Después de lo que decimos al principio y de los anteriores párrafos del periódico republicano, no creemos que quedará duda alguna respecto a la finalidad política que persiguen ciertos elementos.

El negocio es el negocio

En la Cámara de los Comunes, mister Runcimar ha dicho uno de los pasados días:

«Comercialmente, Alemania es una nación derrotada, y nuestro objeto es impedir que vuelva a levantar la cabeza.»

Esta declaración era respuesta a una crítica dirigida al Gobierno por no organizar el comercio para después de la guerra.

Varios miembros de la Cámara insistieron en que se asegurara la victoria comercial por medidas tomadas antes de lograr el triunfo militar, y mister Runcimar declaró que el Gobierno no está inactivo en ese punto y que en él los aliados trabajan de acuerdo.

Como se ve, la campaña por parte de los ingleses no puede ser más desinteresada.

En plena Cámara de los Comunes se dice que el objeto actual de Inglaterra debe ser que Alemania, comercialmente, no vuelva a levantar la cabeza. Como decía el señor Maura: ¿Está claro?

Como el agua. Aquello de la defensa de los pueblos débiles, de la lucha en defensa del derecho y de la campaña de la civilización contra el militarismo alemán, eran chistes ingleses.

Solo que como los británicos tienen un continente tan formal, mucha gente habrá creído que decían esas cosas en serio.

Trianon Palace
Todos los días el verdadero
CHARLES WERD'S
— EN —
CHARLOT

Conferencia del Dr. Gómez Ocaña

En los espaciosos salones de la Sociedad Económica de Amigos del País día la conferencia anunciada el ilustre catedrático de la facultad de Medicina doctor don José Gómez Ocaña.

El presidente del Instituto Médico, don Manuel Martí, en breves y elocuentes frases presentó a la concurrencia al distinguido conferenciante.

El doctor Gómez Ocaña, después de unos sentidos párrafos de gratitud al Instituto Médico Valenciano y a su ilustre presidente, por las atenciones que con él habían tenido durante su permanencia en la capital, dijo:

«Parece lo mejor que el hombre restablece los problemas más trascendentes de su vida, después de madura deliberación, o al menos con el criterio que los sabios han podido deducir de sus investigaciones muchas veces seculares. Y lejos de eso, las funciones más esenciales de la vida, la alimentación, la reproducción y el trabajo en cuanto son potestativas del individuo, están abandonadas al instinto.

Se profiere el alimento que se apetece, se bebe agua, vino, cerveza, té o café, se elige las circunstancias o el hábito; se elige la compañía por su hermosura o atractivo, a veces por circunstancias económicas, políticas o familiares; se trabaja o huelga según los estímulos para la acción o las intenciones que prolongan el reposo. Y lo racional y conveniente sería que el hombre pensase en el equilibrio de su nutrición, cuando elige el alimento; en la salud, robustez y fecundidad de los hijos, al decidirse por la que va a ser su esposa, y que ordene su trabajo para que resulte favorable al desarrollo de los músculos, económico desde el punto de vista utilitario, y fructuoso en el concepto ético. La educación del trabajo trasciende de los músculos a los nervios motores, de éstos a la médula, luego a los centros sensitivo-motores del cerebro, a la sensibilidad, a la inteligencia y a la voluntad. La fisiología moderna apenas tiene que rectificar una línea del presupuesto de la educación del hombre, que los filósofos griegos, por intuición general, formularon hace veintiséis siglos.

El instinto guía recta y seguramente a los animales para la conservación de la vida, en el individuo y en la especie; no se trata de un ente director, que desde dentro del animal dirige sus acciones, sino de una serie de mecanismos que funcionan, refleja o automáticamente, obedientes a las leyes físico-químicas millones de veces ensayados y rectificados a costa de infinitos fracasos y dolores, más al cabo tan precisos y diligentes, que salvan las dificultades que surgen en cada momento y mantienen la relativa flexibilidad de las funciones en la diversidad de las circunstancias exteriores.

En el hombre, los instintos son dominados en muchos casos por la inteligencia y la voluntad; en otros, bastardeados y pervertidos, y sobran ejemplos de nuevas necesidades, de apetitos desconocidos en la serie animal, que el hombre se crea para satisfacer su fantasía o por docilidad, al ejemplo: el deseo de fumar en los que aspiran al humo del tabaco, o el ansia por la morfina, no son apetitos artificiales, tanto más poderosos que el hambre y la sed? ¿No hay indigentes que prefieren el cigarro al pan, y morfomorfos que darían cuanto tienen por la droga fatal?

El hombre, que por su racionalidad ha sabido extraer la quinta esencia del apetito genético, elevándolo hasta la esfera sublime del amor al prójimo, al ideal, y a Dios, lo ha bastardeado en otro aspecto, y queriéndolo o sin querer, por imperio de las costumbres, por el ocio y la sobrealimentación, por la influencia de cierta literatura, por las excitaciones de las modas femeninas, de los perfumes, aceites y reclamos de toda clase, es lo cierto que el mundo, el de las urbes especialmente, vive en constante preocupación sexual. Esto ha ocurrido siempre, y no es esta ocasión de definir si ahora más o menos que antes, pero el fisiólogo y el higienista echan de menos una modificación de las costumbres en armonía con la naturaleza humana.

Si el hombre racional ha perturbado con su voluntad el plan de los instintos, perjudicando su vida relativamente a la de los animales, ¿por qué no había de aplicar el tesoro de su ciencia a suplir las limitaciones de los mecanismos reguladores de las funciones más influidas por su albedrío, y emplear su voluntad en la mejora del instinto?

Siempre he abrigado esta ilusión, y aún la alimento en espíritu, a pesar de esta guerra atroz, en la que no puedo sino que los instintos de la más baja animalidad, los sentidos y constituidos en el núcleo del cerebro, se sublevaron e hicieron estallar en menudos fragmentos la delgada corteza que es el órgano del alma, el asiento del amor altruista, de la justicia y de la piedad.»

Al terminar el conferenciante fué premiado con una salva de aplausos por su meritosísimo discurso.

La Filarmónica de Valencia

Triunfo colosal de la Orquesta de Música de Cámara

En primer lugar vaya nuestro más sincero y entusiasta aplauso a la Sociedad Filarmónica de Valencia, pues con el décimo concierto que se celebró anoche demostró una vez más su singular acierto y proporción un triunfo colosal a los profesores músicos valencianos.

La Orquesta de Música de Cámara de Valencia quedó anoche consagrada como una agrupación musical de extraordinarios vuelos, que puede competir dignamente con todas las de su clase.

Nuestro querido compañero Eduardo López Chavarrí y sus treinta y siete subordinados, consiguieron un triunfo por nadie superado desde todos los puntos de vista.

A decir verdad no nos sorprendió el éxito obtenido, pues de sobra conocemos el temperamento y el alma del profesor-músico valenciano, pero sí que hemos de hacer notar que hasta hace muy poco tiempo ha vivido casi apartado por completo del verdadero arte, limitándose a un vivir, pero ha bastado una voluntad para abrir a los elementos dispersos y de éstos ha surgido, como por arte de encantamiento, esa agrupación sin igual que anoche nos asombró con su arte delicado, espléndido y soberbio.

De ello nos congratulamos muy sinceramente y pedimos constancia y perseverancia para bien del divino arte y para gloria de Valencia.

No hemos de detallar aquí la labor que anoche realizó la Orquesta de Música de Cámara, pues no disponemos de tiempo ni de espacio para reseñar la obra maestra que llevó a cabo, pero sí hemos de hacer constar de una manera solemne, por que ello constituyó el principal triunfo de los profesores valencianos, que todas las obras fueron interpretadas con un ajuste y precisión tal, que nadie podrá superar.

Por lo demás, todas las obras que se ejecutaron de Goetz, Bach, Purcell, Rogelio del Villar y Tschalkowsky, fueron interpretadas de manera maravillosa, no siendo posible dar más colorido, vida, expresión, delicadeza, a las diversas frases y distintas escenas de cada uno de los maestros interpretados; parecía como si una mano invisible moviera aquella masa orquestal, por la manera tan perfecta y acabada con que hacía sentir los inspirados acentos, ora enérgicos del tema primero del Allegro maestro de Goetz, ora tiernos y delicados del melodioso vals de Tschalkowsky.

Una petición de la concurrencia hubo de repetirse el hermoso Andante de la suite romántica de R. del Villar.

Las ovaciones de la numerosísima y distinguida concurrencia que llenaba el salón fueron incesantes y muy justamente otorgadas.

Nuestro parabién más entusiasta al incansable y notabilísimo maestro Eduardo López Chavarrí y a todos los profesores de la Orquesta de Música de Cámara de Valencia.

Trianon Palace
EL MAYOR DE LOS EXITOS!
La familia Frediani:
¡TRIUNFO COLOSAL!

Almanaques recibidos

La importante casa Otto Medem, de primeras materias para abonos, nos ha remitido dos ejemplares del Almanaque agrícola, con hojas mensuales y advertencias utilísimas para los labradores.

Agradecemos el envío.

Se alquila

una planta baja propia para industria, en la calle de las Comedias, núm. 16. Razon en la portería de la calle de la Paz, núm. 30.

CINE SOROLLA:
Hoy lunes 12 de Enero
LA PANTOMIMA DE LA MUERTE
Gran éxito de LETA GYS.
Sesión permanente desde las 4 tarde hasta las 12:30 noche.
PREFERENCIA, 0,30 CENTIMOS.—GENERAL, 0,15
Cine Sorolla

Trinquete de Pelayo

Hoy a las 9:30 de la tarde se jugará un gran partido, a escalera cuerda a 60 tantos, de safo de 50 pesetas de salida, juego libre.

Chiquet de Marchalines y Belmonte contra Fuentes, Chiquet de Alberch y Francisco (a) Trinusser.

Precio: 15 céntimos

Espectáculos

APOLO.—Sesiones de cine y variedades.
RUZAF.—Sesión continua de cine desde las 4 tarde.
ESLAVA.—A las 5:15 y 9:45. Despedida de la compañía. El libro cambi.

La guerra internacional

Crónica de la guerra

Frente occidental

Las últimas noticias de ambos bandos coinciden en afirmar que los alemanes han obtenido un éxito en Champagne, habiendo conseguido apoderarse, según los franceses, de dos pequeños elementos de sus trincheras avanzadas, al Noroeste de la colina de Mesnil y al Oeste del monte de Tahure, asegurando que los ataques de los alemanes se realizaron en un frente de ocho kilómetros al Oeste y al Este de la colina de Mesnil.

Los alemanes aseguran, en cambio, que al Noroeste de Massiges, en la región de la granja Maisons de Champagne (Noroeste de Mesnil, donde se encuentra la cota 200, o monte de Tahure), se han apoderado de una gruesa zona de observación de los franceses y de varios centenares de metros, como de varios centenares de metros, como 429 prisioneros, entre ellos seis oficiales, cinco ametralladores y varios lanzabombas.

Claramente se deduce que ambos informes se refieren al mismo hecho, del que resulta haber recuperado los germanos por completo el terreno que perdieron el 25 de Septiembre último, y, por tanto, que las pequeñas ventajas obtenidas por los franceses entonces a costa de millares de víctimas y de centenares de millones invertidos en las municiones que se consumieron, han vuelto a perderlas, encontrándose actualmente en idéntica situación que entonces.

Y como estos hechos, por mucho que se desfiguren no cabe negarlos ni ocultarlos, pues la verdad se abre paso lenta y paulatinamente, es indiscutible que no ha de influir notoriamente en el pueblo francés, ante el cual surge evidente la realidad de los hechos, demostrando no sólo la esterilidad de los inmensos sacrificios que realiza, sino que éstos redundan en propio perjuicio y en beneficio exclusivo de Inglaterra.

De aquí que, excepto en las altas esferas gubernamentales, donde es innegable la influencia de la banca judía y de su aliada la masonería, ambas al servicio exclusivo de Inglaterra, según demuestran elocuentemente los hechos, la idea de estipular la paz adquiere cada día mayor fuerza, convalidada por el pueblo francés de que el pacto de Londres sólo favorece a la Gran Bretaña, perjudicando notoriamente a Francia, cuya vitalidad y energía se consumen estérilmente.

Indúl es que ahora, después de dieciocho meses de guerra en que el pueblo francés ve invadido su territorio, se trata de reanudar su espíritu con la ilusión de la revanche y la reconquista de la Alsacia y la Lorena, porque la realidad demuestra abrumadoramente los insuperables obstáculos que ofrece convertir en hechos esas ilusiones.

Hace un año cabía alimentar esas ilusiones, hacer concebir esas esperanzas, engañar, en una palabra, al pueblo con promesas y ofrecimientos; pero ahora que los hechos han demostrado todo lo contrario, hoy después de haber dicho Lloyd George en el Parlamento británico que la producción de municiones en Inglaterra no alcanza a igualar las de Alemania, que lord Asquith se ve precisado a implantar el servicio obligatorio porque la recluta voluntaria no alcanza a cubrir las bajas en el ejército, después del tremendo fracaso de los Dardanelos y cuando los principales periódicos ingleses censuran al Gobierno diciendo que su política es absurda en la frase de llegar demasiado tarde a todas partes, el pueblo ya no hace caso de palabras, ya no fia en promesas, exige hechos, y éstos demuestran las inmensas ventajas obtenidas por los imperios centrales en el transcurso de un año.

Ventajas que lejos de disminuir tienden a aumentar, a juzgar por los síntomas que revelan las últimas noticias.

Según éstas la efervescencia y agitación producidas por la evacuación de la península de Gallipoli, que entre otras pérdidas ha costado la del acorazado «Eduardo VII», unida a la existente en Inglaterra con motivo del proyecto de implantación del servicio obligatorio, han creado al Gobierno británico una situación tan difícil, que se anuncia la dimisión total del Ministerio y se teme establezca la huelga general y la revolución.

Por otra parte, la creación del Comité internacional de acción, con el fin de imprimir unidad de guerra a las operaciones, no ha producido los efectos que se deseaban, dándose el caso de que mientras en el frente oriental los rusos realizan desesperados esfuerzos para quebrantar la línea austro-alemana, en el occidental no se fía en quienes inician con éxito sus ofensivas en Champagne, es decir, allí donde se suponía que su acción era más débil y donde el Alto Mando de los aliados suponía que permanecerían a la defensiva, y esto después de haber rechazado los ataques de los franceses en los Vosgos, todo lo cual no ha sido obstáculo para que en Montenegro y Albania hayan seguido su avance, aparte de los obstáculos que ofrece la topografía de aquellas regiones a los movimientos de las tropas.

Frente italiano

Dicen los austriacos, y el informe italiano no confirma en el fondo aquellas aseveraciones, que no ha ocurrido nada digno de mención en este frente durante la jornada anterior, salvo el consuetudinario cañoneo.

No es en este frente, pues, donde ha de decidirse la guerra ni la intervención de Italia ha producido aquella inclinación de la victoria de que nos hablaban los aliados hace un año, y es que en el campo de batalla donde ahora se ventilan las diferencias existentes, no son las palabras quienes deciden el triunfo.

Frente oriental

En la parte Sur de esta línea de combate es donde continúan librándose las encarnizadas luchas iniciadas el día 25 del pasado mes, sin que, a pesar de nuestras consultas a la Geografía, consigamos, en manera alguna apreciar modificación alguna sensible en favor de uno ni otro de los bandos combatientes, notándose sin embargo una disminución en la violencia de los ataques de los rusos, indicio de que la ofensiva iniciada en Rusia sólo hace constar haber rechazado los ataques de sus enemigos para recuperar Czernowitz, y anunció que al Nordeste de Czernowitz hicieron 1.105 prisioneros en la batalla del día 7 y que han arrojado al enemigo de la orilla oriental del Strypa.

Los austriacos se limitan a consignar que han rechazado todos los ataques de los rusos en el Este de Galitzia.

De manera que hasta el presente no se ha modificado la línea de combate, pues si bien los moscovitas afirman que sus enemigos han abandonado la orilla oriental del Strypa, como no señalan su avance en forma que pueda comprobarse, hemos de esperar nuevas noticias que disipen las dudas que motiva la vaguedad de esa información.

En los Balcanes

El informe montenegrino señala combates en el Norte, el Este y el Oeste, en el primer frente de artillería; en el segundo dicen que han tomado la ofensiva, quedando dueños del terreno (lo cual hace suponer que fueron atacados, no que atacaron), añadiendo que en la región de Berana tuvieron que repliegarse ante la superioridad numérica del enemigo.

En el frente Oeste aseguran que los austriacos han bombardeado intensamente a Lowcen, tomando parte en el fuego los cañones de la escuadra fundada en Cattaro.

El comunicado austriaco confirma estas noticias, diciendo que al Nordeste de Berana se habían concentrado los montenegrinos; pero fueron asaltadas las alturas que ocupaban y les cogieron un cañón.

En la Tara, en la frontera de Hercegovina y en la región de Cattaro se han librado combates más o menos violentos.

De las operaciones en Albania ninguna noticia encontramos en los informes oficiales, y en cuanto a la Macedonia, sólo dan cuenta las noticias de las agencias de que a lo largo de la frontera griega continúa la concentración de fuerzas, señalándose en Vianastir la presencia de cuatro divisiones alemanas y tres búlgaras, según algunos correspondientes.

En cuanto a la situación política, es de presumir que la impresión producida en Grecia por la evacuación de la península de Gallipoli por los aliados no habrá sido muy favorable para éstos, con lo cual su situación en Salónica se hace cada vez más difícil, si cabe.

En Turquía

La evacuación del Helesponto por los anglo-franceses, según comunican desde Londres, o la expulsión de los mismos, según afirman en Constantinopla, ha producido gran júbilo en esta capital, donde se han realizado manifestaciones de simpatía ante las legaciones de Alemania, Austria y Bulgaria, y como consecuencia ha de exaltar en gran manera el ánimo del pueblo turco, con más cuanto que ese hecho coincide con las victorias obtenidas en Mesopotamia por las tropas otomanas y los ataques de los árabes a las tropas inglesas de Egipto.

La hostilidad de los árabes hace más difícil la situación de los ingleses, especialmente en Egipto, puesto que, aparte de la influencia moral que esa actitud ha de ejercer en las tropas indígenas británicas, supone que el ataque al canal de Suez ha de ser simultáneo por varios puntos.

Parte oficial austriaco

Nordeich.—Esta mañana a las once se ha facilitado en Viena el siguiente comunicado oficial:

«Nos apoderamos de Turjak, rechazando a los montenegrinos hasta la orilla izquierda del Pejetaina.

Un crucero austriaco tomó parte activa en la operación.

En la frontera rusa, sólo en Toporontz rechazamos un ataque nocturno.»

Entusiasmo en Constantinopla

Nordeich.—Dicen de Constantinopla que sigue el regocijo por la expulsión de los ingleses de la península de Gallipoli.

El sultán ha enviado su felicitación al quinto cuerpo de ejército y ha entregado mil libras turcas para los hijos de los guerreros muertos en la lucha.

Delante de las legaciones de Alemania, Austria y Bulgaria se realizaron manifestaciones de simpatía.

Sangrientos sucesos en Irlanda

Nauen.—En Irlanda han ocurrido desórdenes graves por el servicio militar obligatorio.

En Carrickmore han ocurrido choques sangrientos en un teatro.

Unos espectadores gritaban: «¡Viva la Entente!», y otros, «¡Viva Alemania!»

La policía intervino, atacando a los partidarios de Sineal Redmon.

El edificio quedó destruido, resultando muchos heridos de bala.

Algunas mujeres, dominadas por el pánico, se arrojaron por las ventanas a la calle.

Lo que dice el periódico «Usterd»

La Haya.—El periódico flamenco Usterd se felicita de que la Universidad de Gante sea flamenco, y dice que en su día pedirá al Gobierno belga que termine la obra de emancipación intelectual flamenco.

Añade que Flandes solicita tener un Gobierno autónomo.

La Prensa alemana y Gallipoli

Nauen.—La Prensa alemana dice que la evacuación de Gallipoli por parte de las tropas inglesas representa la pérdida del prestigio de Inglaterra en Oriente.

Recordando las palabras de esperanza en la victoria de los gobernantes ingleses al comenzar la campaña en los Dardanelos, dicen los periódicos alemanes que dicha campaña ha costado a los aliados, según los cálculos hechos, cincuenta mil millones de marcos, sólo en las pérdidas de buques de guerra y mercantes.

La carestía en Italia

Nauen.—En toda Italia se nota gran escasez de cereales.

En Génova se han celebrado varias manifestaciones para protestar contra la enorme carestía de las subsistencias.

La ofensiva contra Salónica

Burdeos.—Parece inminente una ofensiva violenta de los alemanes contra el frente de Salónica.

Todos los indicios confirman esta impresión.

Los búlgaros aprovisionados

Burdeos.—Los búlgaros reciben innumerable envío de municiones de artillería de todos calibres.

Han terminado las concentraciones germano-búlgaras.

Movimiento de fuerzas

Burdeos.—Grandes masas de austro-alemanes se han trasladado a Monastir.

Los efectivos búlgaros se han establecido entre Gueghli y Doirac.

Las operaciones en Rusia

Ginebra.—Noticias recibidas de San Petersburgo dicen que los rusos han logrado reforzar la entrada en la Bukovina ocupando las ciudades de Toporon y Barance.

También dicen que cerca de Zágora las tropas del general Mackensen han realizado un violento contraataque.

Servicio ferroviario entre Berlín y Constantinopla

Burdeos.—El día 18 quedó inaugurado el servicio del ferrocarril directo entre Berlín y Constantinopla.

La expedición a Egipto

Roma.—El general Haswell, que acaba de regresar de El Cairo, asegura que los austro-alemanes han terminado los preparativos para realizar la expedición a Egipto.

Alemania y Grecia

Roma.—El representante de Alemania en Atenas, ha pedido al jefe del Gobierno griego una declaración categórica respecto a la resolución que tomará Grecia en el caso de que los imperios centrales rebasen la frontera griega.

Muerte repentina

Roma.—Ha fallecido repentinamente el general italiano Pissana.

Las Cámaras griegas

Atenas.—Las Cámaras griegas han sido convocadas para el día 24, a menos que los austro-alemanes o los aliados obliguen a reuñirlas antes.

Ataque inminente a Salónica

Milán.—En los Círculos políticos coinciden en dar por inminente un estuero de los germanos contra Salónica.

Parte oficial ruso

San Petersburgo.—El Estado Mayor comunica lo siguiente:

Frente occidental

«En Galitzia, en la región de Czernowitz, el enemigo ha sufrido grandes pérdidas.

«Cuando fortificásemos las posiciones tomadas, el enemigo nos ha hostilizado, siendo contestado vigorosamente.»

En el Cáucaso

Nuestros exploradores han volado el puente que unía la orilla derecha del Arakaba con la isla que ocupaba el enemigo.

«Regresaron vivos.»

Poincaré al Artois

París.—El presidente de la república ha salido a recorrer el frente del Artois.

Mañana regresará de su viaje.

En busca de hombres

Londres.—La Cámara de los Comunes ha acordado consultar a las colonias autónomas del imperio el establecimiento en ellas del servicio militar obligatorio.

Al efecto, se han designado comisionados que se encarguen de esa gestión cerca de los respectivos Gobiernos.

Caida de un aeroplano

Londres.—Un aeroplano inglés ha caído de una altura de cien metros, quedando destruido.

Los tripulantes quedaron muertos.

CUPON

12 Enero

REGALO DE UN SEGUNDO CHALEY a los favorecidos del

Diario de Valencia

Lote

LISTA GENERAL de premios y salvo error de transcripción merecidos en Madrid el 11 de Enero de 1915.

Premios

Con 500.000
426 z

Con 250.000
7674

Con 100.000
24164

Con 50.000
17807

Con 10.000

9568
11486
6436
15622
14740
6753
5318
16091
20649
18000

Con 1.200
DEC

12 78 98 99

CENT

126 149 150 200 217
366 417 434 449 464
586 629 643 664 693
819 834 841 870 874

MIL

003 006 072 082 125
241 289 301 336 341
452 453 459 481 514
675 680 733 743 747
822 842 883 892 907 9

DOS

012 021 035 036 044
224 275 318 325 348
459 497 525 527 529
586 635 641 647 656
769 775 785 808 859
974

TRES

011 016 065 079 090
286 293 311 348 381
695 704 708 740 765 8
892 903 921 982

CUATRO

041 051 055 076 077 1
215 232 236 244 258 2
332 344 367 379 381 4
622 630 681 728 740 7
901 907 927 931 941 9

CINCO

010 051 068 077 085 1
359 373 386 404 427 4
504 506 528 544 610 61
709

Lotería nacional Por telegrafo y teléfono

LISTA GENERAL recibida por telegrafo, y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 11 de Enero de 1916.

Premios mayores

Con 500.000 pesetas

426 Zaragoza

Con 250.000 pesetas

7674 Vinaroz

Con 100.000 pesetas

24164 Barcelona

Con 50.000 pesetas

17807 Madrid

Con 10.000 pesetas

9568	7671
11486	3891
6436	19517
15622	18172
14740	11370
6753	1440
5318	6397
16091	22058
20649	10227
18000	5884

Con 1.200 pesetas

DECENA

12 78 98 99
CENTENA
126 149 150 200 217 232 263 282 331 336
366 417 434 449 464 475 509 526 545 554
586 629 643 664 693 704 723 742 787 796
819 834 841 870 874 887 893 897 920 983

MIL

003 006 072 082 125 126 127 181 188 192
214 269 301 336 341 365 368 386 393 421
452 453 459 481 514 550 621 632 651 674
675 680 733 743 747 753 764 776 791 807
822 842 883 892 907 908 962 988

DOS MIL

012 021 035 036 044 053 066 084 179 194
224 275 318 325 348 358 396 410 453 455
459 497 525 527 529 539 552 562 580 584
586 635 641 647 656 672 679 725 747 760
769 775 785 808 859 863 874 894 915 925

TRES MIL

011 016 065 079 090 130 177 197 268 284
286 293 311 348 381 482 491 608 618 637
685 704 708 740 765 814 822 854 875 890
892 903 921 982

CUATRO MIL

041 051 055 076 077 144 190 192 196 205
215 232 236 244 258 277 279 294 324 328
332 346 384 436 437 475 481 489 593 618
622 630 691 728 740 753 768 790 816 900
901 907 927 931 941 961 984

CINCO MIL

010 051 068 077 085 132 205 257 342 349
359 373 386 403 407 410 457 459 463 481
504 506 528 544 610 611 627 655 673 691
709 711 717 731 834 846 876 910 912 926

SEIS MIL

062 100 148 164 214 239 251 256 273 289
387 394 437 441 452 494 499 520 523 534
565 584 626 630 644 650 664 810 816 842
859 904 906 922 984

SIETE MIL

014 024 027 071 080 085 086 150 216 279
316 391 400 484 495 542 573 608 622 628
660 687 695 789 791 823 829 895 944 988

OCHO MIL

025 033 057 060 074 084 088 202 220 265
278 310 383 474 497 532 597 607 668 679
725 741 742 760 763 766 795 808 829 858
867 902 941 959 969 976 997

NOVE MIL

030 067 102 150 204 217 219 271 284 292
332 344 367 379 381 404 442 471 472 488
543 585 600 614 625 702 708 726 768 787
802 842 879 890 895 981 991

DIEZ MIL

012 022 080 101 129 131 132 179 182 200
207 223 258 324 389 404 440 442 501 506
635 667 708 766 794 857 899 967 980

ONCE MIL

014 022 040 061 088 091 133 150 169 183
207 216 223 234 248 323 380 418 450 472
478 527 542 557 722 727 740 774 812 897

DOCE MIL

158 204 256 293 323 360 383 427 511 676
678 720 758 799 821 832 887 892 905 918
949 990 998

TRECE MIL

010 016 031 143 155 230 306 446 494 520
525 532 595 677 681 689 716 759 780 819
834 836 848 857 866 867

CATORCE MIL

050 058 119 164 185 194 225 302 319 335
391 413 435 495 511 531 556 583 591 644
703 707 757 830 833 849 877 894 902 914
956 980 987

QUINCE MIL

035 116 164 233 238 242 288 310 322 335
344 353 371 427 428 463 507 512 548 578
604 617 643 683 713 741 753 765 837 854
861 868 889 911 951 986

DIECISEIS MIL
018 023 044 075 083 135 203 217 270 271
272 296 387 399 414 418 419 423 448 450
461 465 511 558 561 582 602 643 670 710
732 743 745 773 803 865 898 965

DIECISIETE MIL
059 093 108 124 166 174 191 202 242 247
262 271 295 301 363 387 399 408 459 478
479 481 507 524 649 752 776 831 837 838
878 895 896 903 930 972 986 991

DIECIOCHO MIL
008 014 052 062 070 082 085 086 099 136
174 232 248 270 271 363 373 378 401 405
443 497 510 520 547 560 565 589 627 635
650 677 792 828 830 844 853 883 898 909
924 978

DIECINUEVE MIL
068 150 179 200 201 277 286 320 330 379
385 424 435 463 494 508 520 531 578 639
774 791 792 813 828 829 835 864 889 899
950

VEINTE MIL
042 048 074 114 163 171 191 193 206 273
281 296 298 313 326 335 349 380 420 426
432 443 478 528 529 538 612 645 640 654
695 752 759 794 807 847 848 856 901 913
919 938 955

VEINTIUNO MIL
117 163 168 206 226 228 245 289 314 382
443 480 509 516 591 594 605 658 681 717
739 836 845 847 894 914 932 936 948 953
963 976 988 989

VEINTIDOS MIL
009 030 055 103 130 140 171 178 245 266
272 290 296 331 336 341 366 413 426 477
494 504 517 560 576 613 658 684 695 706
709 816 824 861 873 909 912 914 918 937
965 982 999

VEINTITRES MIL
035 082 088 091 116 117 174 295 311 320
337 339 367 380 409 458 490 491 520 569
605 608 609 625 631 636 663 678 707 791
826 906 943 944 982 984 992

VEINTICUATRO MIL
025 029 070 127 132 181 192 223 229 230
250 279 298 334 374 402 403 405 409 416
508 512 523 534 546 576 593 751 764 806
842 857 993

VEINTICINCO MIL
012 021 035 036 044 053 066 084 179 194
224 275 318 325 348 358 396 410 453 455
459 497 525 527 529 539 552 562 580 584
586 635 641 647 656 672 679 725 747 760
769 775 785 808 859 863 874 894 915 925
974

TRES MIL
011 016 065 079 090 130 177 197 268 284
286 293 311 348 381 482 491 608 618 637
685 704 708 740 765 814 822 854 875 890
892 903 921 982

CUATRO MIL
041 051 055 076 077 144 190 192 196 205
215 232 236 244 258 277 279 294 324 328
332 346 384 436 437 475 481 489 593 618
622 630 691 728 740 753 768 790 816 900
901 907 927 931 941 961 984

CINCO MIL
010 051 068 077 085 132 205 257 342 349
359 373 386 403 407 410 457 459 463 481
504 506 528 544 610 611 627 655 673 691
709 711 717 731 834 846 876 910 912 926
982

SEIS MIL
062 100 148 164 214 239 251 256 273 289
387 394 437 441 452 494 499 520 523 534
565 584 626 630 644 650 664 810 816 842
859 904 906 922 984

SIETE MIL
014 024 027 071 080 085 086 150 216 279
316 391 400 484 495 542 573 608 622 628
660 687 695 789 791 823 829 895 944 988

OCHO MIL
025 033 057 060 074 084 088 202 220 265
278 310 383 474 497 532 597 607 668 679
725 741 742 760 763 766 795 808 829 858
867 902 941 959 969 976 997

NOVE MIL
030 067 102 150 204 217 219 271 284 292
332 344 367 379 381 404 442 471 472 488
543 585 600 614 625 702 708 726 768 787
802 842 879 890 895 981 991

DIEZ MIL
012 022 080 101 129 131 132 179 182 200
207 223 258 324 389 404 440 442 501 506
635 667 708 766 794 857 899 967 980

ONCE MIL
014 022 040 061 088 091 133 150 169 183
207 216 223 234 248 323 380 418 450 472
478 527 542 557 722 727 740 774 812 897

DOCE MIL
158 204 256 293 323 360 383 427 511 676
678 720 758 799 821 832 887 892 905 918
949 990 998

TRECE MIL
010 016 031 143 155 230 306 446 494 520
525 532 595 677 681 689 716 759 780 819
834 836 848 857 866 867

CATORCE MIL
050 058 119 164 185 194 225 302 319 335
391 413 435 495 511 531 556 583 591 644
703 707 757 830 833 849 877 894 902 914
956 980 987

QUINCE MIL
035 116 164 233 238 242 288 310 322 335
344 353 371 427 428 463 507 512 548 578
604 617 643 683 713 741 753 765 837 854
861 868 889 911 951 986

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

Publica hoy: Resumen ingresos en Diciembre de 1915, incluyendo la emisión de Obligaciones del Tesoro, que asciende a 584.703.860 pesetas.

Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el pase a la reserva del general de brigada don Mariano Prestamero fundado en petición propia, pues el estado de salud no le permite desempeñar con la eficacia, asiduidad y constancia necesarias.

Dice Romanones

El jefe del gobierno nos ha hecho las siguientes manifestaciones: «Esta mañana el general Luque pasó revista al batallón de León.

Esta tarde es esperado el batallón del regimiento del Rey. Ambas fuerzas regresan de Africa. Don Alfonso revisará mañana a las fuerzas del regimiento del Rey.

He conferenciado sobre asuntos diversos con los señores Burrell, Villanueva, Amós Salvador y Urzáiz. También conferencié con el presidente del Consejo de Estado señor Cobian. Hablamos del nuevo nombramiento de consejeros.

Serán éstos los señores García Prieto, Espada y conde de Esteban Collantes. Mañana se celebrará Consejo en la Presidencia.

Interrogado acerca de la labor de Urzáiz, y de las protestas y de las felicitaciones producidas por tal causa, se limitó a decir: «Toda obra intensa de Gobierno ha de ser discutida.

Don Alfonso llegará dentro de un rato. Esta mañana ha salido de La Granja sin novedad.

Vida política

El conflicto catalán

Manifestaciones de Alba
El ministro de la Gobernación nos ha dicho esta mañana: «Conforme ayer les dije, indiqué al señor Suárez Inclán la conveniencia de conocer las pretensiones de los huelguistas barceloneses, y he aquí su contestación:

«Las pretensiones de los obreros albaniles, son: Jornada de ocho horas de trabajo. Aumento de un 50 por 100 en todos los jornales.

Libertad de cuatro detenidos y procesamiento por los sucesos en los talleres de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Los fundadores solicitan: Reconocimiento del Sindicato de la Asociación. Reducción de la jornada de diez horas en ocho. Aumento de un 50 por 100 en los jornales.

Restricción de horas extraordinarias y aumento de la retribución por este concepto.

La situación de Barcelona sigue siendo igual que ayer. Se trabaja en todas partes, excepto en la Hispano-Suiza y en cuatro grandes talleres: Vulcano, La Maquinista, Material Ferroviario y Alexandre, pero del paro se puede tener una idea sabiendo que sólo en estos talleres trabajan 1.000 obreros metalúrgicos en cada uno.

La ciudad, según me informa el gobernador, ofrece su aspecto normal. Las autoridades, por ello, no han despedido ni un solo instante la vigilancia. No desconfío en Madrid el problema del hambre.

Hoy seguiré mis conferencias con el alcalde y el gobernador. Hay un grupo de obreros que postula por las calles, extendiendo una manta y pidiendo una limosna, no siempre en la forma discreta que es de esperar.

Ayer mismo sobaron muchas raciones, y no es justo que esos titulados obreros sigan ofreciendo un espectáculo denigrante, que los mismos obreros han sido los primeros en hacer constar su protesta.

De continuar así me verá obligado a ordenar que les detengan.

Manifestaciones de Burrell

El ministro de Instrucción pública nos ha dicho a los periodistas: «Me ha visitado la Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas, para hablarme de la creación del Instituto Cervantes.

Les he ofrecido mi apoyo. Se concederá un crédito para la realización de la hermosa idea. Se podrá crear de momento un edificio en la Ciudad Lineal para doce plazas, y dentro de seis meses se podrá ampliar el número.

El ministerio de Instrucción pública, que tantos centros subvenciona, no debe ni puede prescindir de subvencionar a éste, que ha de servir a aliviar la suerte de periodistas y escritores.

Hoy salen todos los expedientes de cédulas y escuelas interinas. Espero que dentro de un mes estarán todas cubiertas. He encontrado un caso típico en este asunto.

La cédula de «Procedimientos judiciales», de la Universidad de Salamanca, está

desempeñada interinamente desde hace 14 años.

Para que no variase esta anomalía existían influencias poderosas de aquella ciudad.

El viernes pondré a la firma de don Alfonso un decreto derogando el carnet escolar.

Celebraré hoy una conferencia con los arquitectos de San Carlos, y el jueves reuniré al claustro de la facultad de Medicina para llegar cuanto antes a la construcción del nuevo edificio.

El director de Primera enseñanza está buscando la forma de determinar la situación de los maestros.

Pediremos la consulta del Consejo de Instrucción pública, pues hay que reglamentar esta cuestión y conseguir que cese la constante variación de cada uno.

Para 24.000 maestros hay 16.000 resoluciones. También, por subsecretaría, se busca la reorganización de las fundaciones benéficas.

Se creará un centro de donde dependan esas fundaciones; resolverá la cuestión de las láminas, dándose a los Bancos las oportunas órdenes sobre su conservación.

También se dará gran impulso a las obras de interés para la enseñanza. Me he visto obligado a prescindir de la labor del personal temporero de la Biblioteca, Colonias Escolares e inspectores de higiene escolar, a pesar de los muchos compromisos que sobre mí pesan, tanto de orden político como particular.

No nombraré a ningún nuevo temporero. Buscaré los medios de poder favorecer a ese personal, que hoy no puedo atender.

El carbón de Utrilla

El director general de Agricultura ha dispuesto que los ingenieros de Minas verifiquen análisis de destilación de carbón de Utrilla, para ver si es posible utilizarlo como combustible líquido, que se usa hoy en las principales industrias.

El asunto es de gran trascendencia, y de ser satisfactorias las pruebas, sería la riqueza de Utrilla y un progreso para la industria española.

Regreso de D. Alfonso

Don Alfonso ha regresado a Madrid, con su esposa y séquito a la 120. Ha sido recibido por el Gobierno, autoridades y personal palatino.

España al día

Oficiales alemanes

Gacetillas

Ayer hizo un día clásico de invierno, no obstante lucir el sol con toda su esplendor. Las horas del mediodía, en que el intenso frío fue amoninado por los domos...

Nuestro particular y querido amigo el ex concejal don Francisco Jorro Boria nos participa en su nombre...

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Belmonte de la Vega Real a favor de doña Teresa de la Figuera...

Hace próximamente un año presta servicio en el regimiento de Victoria Eugenia el soldado Enrique Ortiz...

Este acto religioso se verificará hoy a las once, en la pía de San Vicente Ferrer, en la parroquia de San Esteban...

Tanto los padrinos como los jefes y oficiales del regimiento de Victoria Eugenia, han hecho al recién espléndidos regalos...

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragues, sin lograr su curación...

Resfriados.—Elixir Gomenol Climent. APLICACIONES DEL CEMENTO. Tejas, postes, tubos, regueras...

Ayer, en el tren correo, llegó a esta ciudad, y en el expreso de Barcelona marchó a Burriana, el ilustrísimo señor doctor don Juan Luis Pérez...

En el mismo tren llegó también el mayor domo del eminentísimo Cardenal Prímado y Canónigo de Toledo...

El señor gobernador ha aprobado los presupuestos municipales del año corriente de los Ayuntamientos de Benifal, Albuixech, Paiporta, Búrg, Benifairó de Valldigna, Bugarra, Gandía...

El cónsul de Holanda en esta ciudad, que telegrafió al embajador de aquella nación en Madrid...

Tos.—Elixir Gomenol Climent. Toda mesa se acredita del más refinado gusto con los vinos y coñacs de HIJOS DE SEBASTIAN ARGUDO...

En los cepillos instalados para el Pan de San Antonio en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín...

Se han repartido, al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; San Eugenio, 38; Oblatas, 87; Niño Jesús, 50...

A los pintores de abanicos.—Para enterarnos de asuntos interesantes relacionados con la próxima Exposición...

El arriental, la nucleína y el glicerofato de sosa reunidos, son los productos que en la actualidad más se usan...

Después de la inauguración pedirá permiso al ministro para ir a Madrid dos días, a fin de gestionar algunos asuntos...

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

En la Universidad se han recibido los siguientes títulos de maestro en favor de doña Concepción Andreu Bau, doña María Marín Ibáñez...

En todos los centros docentes oficiales se reanudarán ayer las clases, sin que ocurriera nada de particular.

El señor gobernador ha recibido un telegrama del ministro dándole cuenta de la angustiosa situación en que se encuentran la mayoría de los emigrantes...

La Dirección general de Aduanas remitió ayer al administrador de esta Aduana el siguiente telegrama: «Que gravando la real orden de 1.º de Enero...

Catarros.—Elixir Gomenol Climent. Doctor Maximino Domínguez, médico odontólogo. Lauria, 5, entresuelo.

El señor gobernador nos dijo anoche que le había visitado la junta directiva del Sindicato Gremial para ofrecerse incondicionalmente con el fin de resolver el problema...

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria hoy, a las siete de la noche.

Ayer se reunieron las comisiones de la Junta de Obras del Puerto con el objeto de estudiar los asuntos que ha de tratar la Junta en la próxima sesión.

En la Biblioteca de la Universidad se ha recibido un ejemplar de la obra del catedrático de la Universidad Central doctor Reyes Prósper...

Desde el día 13 de Enero hasta el 2 de Marzo inclusive, todos los jueves, a las diez y media, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa...

En las Reparadoras Conferencias para señoras y señoritas en esta capilla interior del convento de María Reparadora...

Olivos a la venta. Los hay de uno, dos, tres y cuatro años; de las clases de Villanueva, Serranas, Rutina, Bufal, Bufal y Regues...

Diario religioso

SANTORAL DE HOY.—Santos Arcadio, Saliro, Rogato, Modesto, Castulo y Eutropio, mártires; Juan, Probo, Benito, Biscop y Victoriano, confesores...

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de la Beneficencia por los devotos del Niño Perdido. Se descubre a las 7:30 y reserva a las 5:30.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás de Aquino. Mañana principiarán en la iglesia del convento de Santa Ursula.

AL BEATO JUAN DE RIBERA.—Novena preparatoria. En el Real Colegio de Corpus-Christi, continúa a las 11 con exposición de S. D. M., Misa con motetes y ejercicio.

EJERCICIOS ESPIRITUALES.—Continúan en la Colegiata de San Bartolomé, dirigidos por el P. Juan María Solá, para la Asociación de Teresianas...

A SAN SEBASTIÁN MÁRTIR.—Novena en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, principia hoy a las 7:30, con Misa y ejercicio...

Electro-Hidráulica del Turia. Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a junta general ordinaria...

Canje de cupones. Nuestros suscritores y lectores podrán canjear los cupones de chalet por números, en nuestra Administración...

Olivos a la venta. Inmenso surtido de las clases Serrana, Alfahereta, Manzanilla o Villalonga, Blanqueta, Borriol, Regues, Canet y Rutinas...

Ayuntamiento

Motor. En el Boletín Oficial se anuncia la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 8 de la calle de Germanías.

Desanimación. El señor Paredes, después de la firma del día marchó a despedir a don José Alba, hermano del ministro de Gobernación...

Balompíe. Contendieron los equipos de segunda categoría «Athletic» y «Athletic». Ganó el «Athletic», por dos tantos contra cero.

IRUN. En el campo de Amute se jugó el partido eliminatorio para el campeonato, entre el «Real Unión de Irún» y el «Arenas». Quedaron empatados a cero.

BILBAO. En el campo de San Mamés se celebró el partido entre el «Athletic» y la «Real Sociedad». Resultó interesantísimo y asistió numerosísimo público.

VALENCIA. Se nota un resurgimiento en este juego en los pueblos próximos a ésta, por lo que el equipo Orreense marchará el domingo próximo a Catarroja...

Canje de cupones. Nuestros suscritores y lectores podrán canjear los cupones de chalet por números, en nuestra Administración...

De once de la mañana a una de la tarde. Rogamos a todos que se fijen bien en estas horas, pues no serán canjeados a horas distintas...

Rafael Pellicer. Ordenes de compraventa de fincas, subastas, negociación de capitales. Despacho: Plaza Músico Gomis, 6.

Tribunales

Salas de lo criminal. Salvador Canet Llorca ocupó el banquillo para responder de un delito de disparo, siendo defendido por el señor Artal.

Salas de lo civil. En la vista de una menor cuantía de habitación los señores Alcántara y Reig.

El Supremo absuelve. El Tribunal Supremo ha casado la sentencia dictada por la Sala segunda de esta Audiencia...

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 11 Enero. Telegramas de la Península e islas Azores y de Madeira.

Situación general.—Siguen las presiones altas, señalándose las mayores (779 milímetros) por el Cantábrico.

Ampliación.—También, de acuerdo con nuestro cálculo, persisten los vientos de entre Norte y Noroeste en nuestra región...

Lluvias.—De la madrugada y primeras horas de la mañana del 10: Agres (Convento), 1 milímetros; Agres (Verdecho), 2,6 (nieve en Mariola)...

Temperaturas extremas.—Valencia, 13 y 2 grados; Teruel, 6 y 6 bajo cero. 3 tarde.—Y.M.

Oposiciones a una Canonja

Hoy a las diez darán principio las oposiciones a la Canonja vacante en esta Metropolitana por promoción del señor Luis Pérez. Actuará el opositor más ilustre doctor don Francisco Iñesta Cañizares...

Ferri-Tovar

Mañana debutará el comediante Ferri-Tovar. He aquí la lista de las comedias que actuará...

Triana

La empresa cedió ayer el reseno que cuatro debuts hubo, familia Frediani. Las tres secuencias llenas, y no es de extrañar que de Enero sea camino llano...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Teatro

Opera italiana. Ayer llegaron algunos de la compañía de ópera italiana el sábado día 15, con la del maestro Verdi...

Beneficio de Felipe. El notabilísimo actor cómico no celebró anoche su beneficio «El libro cambio».

Los demás intérpretes. Hoy dará sus funciones la compañía de Francisco Rota tanto éxito ha realizado la rada de invierno.

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Movimiento bursátil, comercial y agrícola

Rogamos a los lectores se sirvan facilitarnos todas las notas que crean de interés sobre precios de frutos y ganados en la región, estado de las cosechas, etc.

Cotizaciones

En Lonja. 11 Enero. ARROCES.—En cáscara: Amonquili, a 30 pesetas los 100 kilos; Benloch, a 31; Bomba, de 38 a 40. Pesado en los puntos de origen, sin envase, los 100 kilos.

Abonos. Sulfato de amoníaco 20-21 de nitrógeno, a pesetas 51. Nitrato de sosa 15 16 de nitrógeno, a pesetas 43. Nitrato de cal, 13 por 100 de nitrógeno a pesetas 40.

Maiz, de 3 a 3'25 arroba. Quedan muy pocas existencias de aceite, por la gran demanda hecha. La real orden del ministro ha hecho paralizar las operaciones de arroz, siendo muy pocas las transacciones.

Albal. Maiz, a 2'90 pesetas barchilla. Canchuet, a 3 pesetas barchilla. Aceite, a 13 pesetas arroba. Arroz Amonquili, a 30 pesetas los 100 kilos.

El puerto. Buques fruteros. A la carga: Libra, para Liverpool, Camoín, Beira, para Copenhague, Ríes y Compañía.

rectores de las granjas agrícolas de España, con objeto de que inviten a los agricultores de las diversas regiones a remitir muestras de las tierras que cultivan de secano...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Noticias de la región

Alicante. ARROZ.—Se viene cotizando: Amonquili, número 0, a 34'50 pesetas; idem número 1, a 35, y los demás, hasta el 10, a 7'50 más por número...

Teatros

PRINCIPAL

Opera Italiana

Ayer llegaron algunos de los artistas de la compañía de ópera italiana que debutará el sábado día 15, con la grandiosa ópera del maestro Verdi, «Aida», que siempre es oída con gusto por los buenos aficionados al arte lírico.

Esta temporada será seguramente un éxito a contar por lo numeroso del abono, en el que figuran los siguientes nombres: Señores Santoni, García Mustieles, marqués de González, Sanchis Tarazona (don Vicente), vizconde de Morera, Gomis (don Juan), conde de Tréner, Corbi (don Carlos), conde de Montornés, Martínez (don Lorenzo), La Roda, condes de Villamar, Sales (don Vicente), Sanchis Tarazona (don Eduardo), Duade, Carlos (don Vicente), Ayora, conde de Torrefiel, Busutil (don Juan), Royo (don Ignacio), Izquierdo (don Juan), rector de la Universidad doctor Machi, doctor Villanova, Moser, Jaubembribe, Domingo, Tatay, doctor Antolí, Candéja y otros que continuamente acuden a la contaduría con nuevas peticiones de abono, deseados de aprovechar la ocasión de oír por primera vez en Valencia al famoso divo Anselmi.

Mañana daremos más detalles de esta excelente temporada de ópera.

ESLAVA

Beneficio de Felipe Cano

El notabilísimo actor cómico Felipe Cano celebró anoche su beneficio, con la obra «El libro cambiado».

Felipe Cano es un artista que hace un concienzudo estudio de todos los papeles que interpreta, expresándolos con una naturalidad extraordinaria.

En «El libro cambiado» hizo un Don Pepito admirable, dándole todo el grado de fuerza cómica necesario, sin recurrir a la exageración, cosa muy corriente entre los actores cómicos de hoy en día.

En el tiempo que lleva actuando ha sabido conquistarse las simpatías del público valenciano, pues quien como él interpreta «La real gana», «La acción», «El tren rápido», etcétera, se hace merecedor de ellas.

Útil es que digamos que el señor Cano no fué aplaudidísimo y que se vio obligado a salir repetidas veces a escena a la terminación de cada uno de los actos de «El libro cambiado».

También fueron objeto de manifestaciones de simpatía las actrices Luisa Cano, Clotilde Guerra y Carmen Collado y los actores Santamaría, Hortelano y Benedito.

Los demás intérpretes estuvieron discretos.

Hoy dará sus funciones de despedida la compañía de Francisco Rodrigo, que con tanto éxito ha realizado la primera temporada de invierno.

Tarde y noche se pondrá en escena la bonita comedia en tres actos, de Mario (hijo), «El libro cambiado».

Ferri-Tovar

Mañana debutará la compañía cómicodramática Ferri-Tovar.

He aquí la lista de la compañía: Actrices: Adela Calderón, Gloria Cavalieri, Presentación Espallador, Teresa Evangelista, Anita Ferri, Camino Garrigó, Carmen Jordán, Carmen Posadas, Angeles Tamames.

Actores: Mario Albar, José Albar, Manuel Arca, Francisco Bañas, Angel Cores, Marco Cruz, Manuel Luna, Luis M. de Tovar, Jaime Nart, Victor Navarro.

TRIANON PALACE

La empresa echó ayer el resto. Nada menos que cuatro debuts hubo, entre ellos la familia Frediani. Las tres secciones fueron tres llenos, y no es de extrañar que la cuota de Enero sea camino llano en este coliseo, sabiendo el rumbo que gasta la empresa. Así se consigue el favor del público.

Por la tarde debutó Mr. Raton, con los saltos a caballo.

Este número fué del agrado del público y viene a reforzar la lista de la compañía, que es numerosísima.

Los hermanos Bustos, musicales, son dos artistas. Sus ejercicios de violín acrobático son notables.

En serio podrían dar conciertos y ser aplaudidos.

Por la variedad de composiciones que interpretan, como la de instrumentos, resulta un selecto número.

Ambos fueron ovacionados en distintas ocasiones.

Mr. Zizine, jockey, debutó anoche, con apuro.

Sus equilibrios y saltos a caballo fueron muy aplaudidos.

El clou de las funciones de tarde y noche fué el debut de la familia Frediani.

Hace dos años estuvieron en Valencia y conquistaron estos artistas un gran calor. Al solo anuncio de su debut el público se apresuró a llenar el teatro.

Son notables como saltadores, en sus trabajos ecuestres y en sus equilibrios y variedad de los ejercicios sobre el tapiz.

No vamos a descubrir a la familia Frediani, que bien conocida es del público valenciano.

Las ovaciones se contaron por ejercicios. Si a estos números añadimos los otros, todos aplaudidos, entre ellos los notables Margarite y Flora y Charlot, se verá que es imposible reunir mejor programa ni más variado.

OLYMPIA

Hoy miércoles, sexta de abono, a las 9:30 de la noche, se pondrá en escena la grandiosa obra de Rusifol, traducida al castellano por don Joaquín Dicenta, «El Místico», en la que hacen una verdadera creación el gran actor señor Borrás y la eminente actriz señora Bárcena.

Mañana tendrá lugar el estreno de la grandiosa obra «El reino de Dios», producción del insigne literato Martínez Sierra, que obtuvo un gran éxito en el teatro Novedades de Barcelona.

Galería de la guerra

Mañana se inaugura en la bóveda del Olympia esta interesante exhibición de batallas de la guerra, con un champagne de honor dedicado a la Prensa valenciana.

Este original y nuevo espectáculo es desconocido en España, y en Madrid, donde se exhibió en el Palacio de Cristal, mereció el honor de ser visitado por los infantes, el presidente del Consejo, ministro de la Guerra y otras personalidades.

Valencia será una de las pocas poblaciones que tendrá ocasión de admirar esta curiosa exhibición, por tener que marchar su director y propietario, el antiguo periodista madrileño don Guillermo Rittwagen, a los Estados Unidos a exponerla, por lo que estamos seguros que los valencianos todos se apresurarán a desfilarse ante esta admirable exhibición durante el poco tiempo que ha de estar abierta al público.

Concurso literario de «La Hormiga de Oro»

Primer premio.—Diploma honorífico y doscientas cincuenta pesetas. Los trabajos que opan a este premio han de ser humorísticos.

Segundo premio.—Diploma honorífico y cien pesetas. Los trabajos que aspiren a este premio han de ser narraciones originales e interesantes.

Para cada tema el jurado podrá conceder dos accesits y las menciones honoríficas que estime de justicia.

El accesit consistirá en diploma honorífico y veinticinco pesetas, y la mención en una obra literaria.

Las composiciones laureadas serán publicadas en «La Hormiga de Oro», con los retratos de los respectivos autores que oportunamente nos lo hayan mandado, y a la recompensa obtenida se les añadirá el regalo del elisé del retrato correspondiente.

Las recompensas podrán hacerse efectivas dos meses después de la publicación de los trabajos laureados. Si durante este tiempo se descubriera que alguno de ellos no fuese inédito o resultara plagio o traducción, perderá el derecho a la recompensa adjudicada.

Los trabajos, escritos en castellano, en prosa y sin firma, de carácter propio para «La Hormiga de Oro», y que a lo sumo llenen tres columnas de la misma, dirijanse a la secretaría del jurado, plaza de Santa Ana, 26, Barcelona, antes del día 31 de Octubre próximo.

El nombre del autor ha de ir acompañado de las señas de su domicilio, bajo sobre cerrado, y con el título de la composición escrito en la parte exterior.

Barcelona 1.º de Enero de 1916. Jurado calificador: Presidente: Reverendo don Lorenzo Ribera, maestro en Gay Suber y ex catedrático de Preceptiva literaria.

Vocales: Don Evello María Doria, publicista y catedrático en esta Universidad industrial; don Felipe Dalmasas Gil, director de «El Día Gráfico» y de «La Tribuna»; don Joaquín de Font y de Boler, periodista y crítico literario.

Secretario: Don José María Ruiz y Manent, abogado y periodista.

Hemos recibido el último número de la revista «España Automóvil y Aeronáutica», que se publica en Madrid bajo la dirección del sabio ingeniero don José María Samaniego, de la que es representante en esta provincia nuestro querido amigo don Rogelio de León.

Es un número interesantísimo y ameno, que recomendamos su lectura a los aficionados al deporte, y en particular a los que poseen automóvil.

«El Amigo de la Juventud».—Se ha publicado el número 4 del volumen IV de esta revista mensual ilustrada. Por su cubierta al cromo, hermosos grabados y variado texto es muy recomendable. 20 céntimos el ejemplar.

«La Gaceta Médica del Sur», que se publica en Granada, ha entrado en el XXXIV año de su publicación. El cuaderno primero de este año inserta un variado sumario.

Hemos recibido el número de Agosto del Boletín de la Estadística Municipal de Valencia.

Se ha puesto a la venta «El Porvenir de los Niños», periódico mensual que publica el Colegio Hispano-francés, y en el que pueden colaborar todos los niños de Valencia.

Inserta cuentos de reyes, escritos por los niños, y otros trabajos.

Se ha publicado el número 5 de «Dominión», semanario cómico en colores que ha sabido abrirse camino en los pocos días de vida que tiene. Como de costumbre, inserta variedad de historietas humorísticas. 10 céntimos en los quioscos.

El número del 7 de Enero de «Los Contemporáneos», es notable por su presentación y artísticas ilustraciones. Inserta trabajos originales de la condesa de Pardo Bazán, Jacinto Octavio Picón, Joaquín Dicenta, Antonio Calvestany, Alberto Insúa, Sinesio Delgado y Benito Pérez Galdós.

Corresponsal en Valencia, Vicente Pastor, Victoria, 11.

Castellón

Castellón, 11. Nuevo templo. Están ultimándose a toda prisa los preparativos para la bendición y apertura al culto del nuevo templo de la parroquia de la Santísima Trinidad, acaso el primero y más monumental de esta capital.

Los últimos retoques que se están dando al decorado del altar mayor, púlpito, trasagrario y demás dependencias hacen suponer fundadamente que no está muy lejano la fecha de su inauguración, tan deseada y esperada por aquella extensa feligresía, por cierto casi huérfana hasta ahora de las saludables influencias del ministerio parroquial.

A propósito del púlpito, nos creemos en el caso de llamar la atención de quien corresponda para que sea rectificada la parte exterior de la escalinata cuanto antes, pues se aparta mucho de la belleza general del templo y pone en evidencia el arte arquitectónico, el buen gusto y hasta el sentido común de sus directores.

Y ya que los castellonenses podemos felicitarlos, al cabo de tanto tiempo, de ser desenterrada la cuantiosa fortuna, tan generosamente cedida por la ilustre familia Cardona, ante la próxima apertura de este grandioso templo, de desear es recelar, en la construcción de la Casa-abadía o rectoral, el local designado al efecto, no sufra la misma suerte, en beneficio de los intereses espirituales y materiales de los feligreses de la tan dilatada parroquia.

Inspección sanitaria

Ha marchado a Jérica el inspector provincial de Higiene pecuaria, don José Miralles, para reconocer el ganado de cerda, en el que, al parecer, se ha declarado la epizootia, causando grandes daños, y a su regreso irá a Santa Magdalena de Pulpis, para estudiar el motivo de la exagerada mortandad que se registra en los ganados y cabrío.

Un mitin

El domingo se celebrará un mitin, organizado por las Sociedades obreras, para pedir el abaratamiento de las subsistencias, condenando la conducta de los especuladores y aplaudiendo las últimas medidas tomadas en evitación de este abuso por el ministro de Hacienda, señor Urzáiz.

El corresponsal.

Región

VILLOJOYOSA

INAUGURACION DE UN CALVARIO.—El pueblo de Villajoyosa acaba de realizar un acto, por el que manifiesta su desenvolvimiento moral y material, señalándose un puesto en el camino del progreso.

El activo y esforzado alcalde don Jaime Soler, como el celoso e infatigable Cura don Joaquín Mora, no escatimando sus gestiones, emprendieron una obra digna de todo elogio, cual es la de transformar una colina en cuyo suelo estaba enclavado el antiguo y clausurado cementerio, en ameno y pintoresco jardín, en medio del cual se ha levantado un majestuoso Via-Crucis, cuyas casetas de cemento comprimido y sus imágenes de alto relieve, son un trabajo artístico y de gran valor, estilo gótico.

El día 30 de Diciembre acudió el pueblo en masa al lugar que nos ocupa, denominada Calvario, en donde la preciosa cristiana venera la milagrosa imagen de Nuestra Señora de la Salud, en un santuario cuyo exterior también ha sido renovado por donativo de don Basilio Martínez.

Después de la Misa y de la plática, que estuvo a cargo del reverendo Padre Franciscano Guardián del convento de Benisa, se procedió a la bendición de las cruces y estaciones, y al final la orquesta cantó un solemne responso en memoria de los allí enterrados.

El pueblo se muestra agradecido y satisfecho, felicitando a ambas autoridades.—El corresponsal.

MOGENTE

FIESTA SIMPATICA.—Lo fué sin duda la celebrada el día primero de año. La mejor calle del pueblo, la más espaciosa, la más aristocrática, adornada con hermosa fuente central de cuatro caños y dos flujos de árboles, tenía un nombre que no dice nada ni significa nada: calle del Parador. Según tradición, se le daba este nombre porque en tiempos antiguos era allí el punto de parada de todas las tropas que visitaban el pueblo, por ser éste de tapa.

El Ilustre Ayuntamiento tomó el buen acuerdo de dar a la referida calle el nombre del venerable Padre Cristóbal Moreno, gloria y orgullo de esta villa e hijo preclaro de la Orden Franciscana, y a eso se refirió la fiesta del día primero de año.

A las once y acompañados de la Banda municipal salieron de las Casas Consistoriales todas las autoridades e invitados, dirigiéndose a la calle del Parador y lugar donde estaban las lápidas que se habían de desubrir.

Hecha esta ceremonia, a los acordes de la música, ocupó la tribuna el señor Cura, don Vicente Morán, quien pronunció un sentido y patriótico discurso que arrancó salvas de aplausos a los oyentes. Terminado este acto, entre vivas y aclamaciones se dirigió de nuevo la comitiva a la Casa Capitular, donde autoridades e invitados fueron obsequiados con dulces y licores por el joven y simpático alcalde don Juan Corominas. Allí pronunciaron discursos don Leonardo Carretero, maestro de Valencia e hijo de esta villa, el concejal don Adrián Vela, y el señor alcalde, siendo todos muy aplaudidos.

Nuestra enhorabuena al Ilustre Ayuntamiento, por su acuerdo, y al pueblo de Mogente, por ver honrado a su precario hijo.

Y a propósito, me permito hacer una indicación al señor alcalde: ¿Por qué no se coloca de nuevo la lápida de la plaza del Comandante Cirujeda, otro hijo ilustre de esta villa, que manos envidiosas destruyeron? Tiene la palabra el señor alcalde.—Un mogentino.

Taurómacas

Nicanor se prepara. El empresario de la Plaza de Zaragoza, Nicanor Villa, Villita, en su reciente viaje a Sevilla ha contratado a los diestros Galillo, Belmonte, Limeño y Pacorro.

Al cerrar

(POR TELEGRAMO) Madrid, 12. Noticias de Gobernación. Esta tarde, en el Ministerio de la Gobernación se nos han facilitado las siguientes noticias oficiales:

Barcelona.—Todo está igual. Los albáñiles se muestran inclinados a ceder.

León.—En Pola-Gordón han entrado al trabajo los mineros de Santa Lucía. Se juzga solucionado el conflicto.

Villagarca.—Se han negado a prestar servicio los cargadores y descargadores del puerto.

Teruel.—La huelga de Albalate del Arzobispo sigue peor. Se han registrado varias coacciones con los obreros del campo.

Provisión de cátedras. El señor Royo Villanova ha despachado todos los expedientes para sacar a oposición las cátedras vacantes.

Sólo en Salamanca existen 14 desempleados interinamente.

Instituto Cervantes. La Asociación de escritores y artistas ha pedido al Gobierno una subvención para la creación del Instituto Cervantes; una casa de salud para los escritores, y una escuela para los huérfanos de éstos.

Los carnets escolares. El viernes se firmará el decreto de supresión de los carnets de los escolares.

La situación de los maestros. El señor Royo Villanova ha pedido al Consejo de Instrucción el reglamento y situación de los maestros con objeto de que

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Muelas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos. Caja con un solo sello, UN REAL. Caja con 12 SELLOS, Pesetas 2'50. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

sepan éstos la situación administrativa de cada uno. También el señor Royo ha dirigido una circular a los Bancos y a los banqueros, prohibiendo que entreguen a las fundaciones benéficas de enseñanza láminas al portador, pues todas han de ser canjeadas por otras intransferibles.

Los arroceros valencianos

La comisión de arroceros valencianos, acompañada de los diputados señores Muga, Montesinos Checa, Hernández Lázaro y senador señor Gadea Orozco, han estado a visitar al señor conde de Romanones.

Le ha hablado de la entrevista celebrada ayer con el señor Urzáiz, nada satisfactoria para los interesados.

El señor conde de Romanones les ha dicho que lamentaba que el ministro de Hacienda no haya podido atender sus pretensiones, y que se avistaría con el señor Urzáiz para ver si lograba convencerle.

Es la última esperanza que les queda a los comisionados: la entrevista de Romanones con Urzáiz.

Los comisionados visitarán esta tarde al señor Navarro Reverter, que por separado realizará gestiones cerca del Gobierno.

Manifestaciones de Urzáiz

El ministro de Hacienda nos ha dicho que seguía recibiendo muchos despachos de felicitación.

«Como ustedes saben—ha añadido,—me visitaron anoche los arroceros valencianos. No me convencieron sus razones, y por lo tanto, mantendré mis reales órdenes sobre el arroz.»

Sigo pensando lo mismo que hace pocos días. Me ha visitado una comisión de los Altos Hornos, hablándome del lingote y del carbón vegetal; sigo recibiendo indicaciones sobre el azúcar. Estudiare ambas cosas.»

Más obreros en huelga

Barcelona.—Los obreros estamperadores cilindristas se han declarado en huelga, por no haber accedido los patronos al aumento de jornal que pedían.

Se han cerrado varios talleres, holiendo fuertemente varios obreros que son completamente ajenos al movimiento.

Lerroux huye

Barcelona.—Se dice que Lerroux ha marchado de Barcelona, por lo que pueda ocurrir.

Este rumor ha tomado cuerpo, y se comenta en todas partes.

Los huelguistas trabajan

Barcelona.—Han salido, por diferentes líneas, comisiones de huelguistas, con objeto de hacer propaganda para arrastrar a los ferroviarios a la huelga.

Se cree que estos manejos fracasarán.

El sumario de las bombas

Barcelona.—Se ha terminado el sumario instruido contra los cuatro albáñiles que colocaron bombas en las obras de la estación del Mediodía.

Manifestación

Barcelona.—El domingo próximo anunciarán los radicales una manifestación contra la Liga Regionalista.

Pueblo intoxicado

Badajoz.—Comunican de Mérida, que numerosas familias se hallan intoxicadas, a consecuencia de haber tomado substancias alimenticias en mal estado.

Recepción en Estado

A las cuatro de la tarde se ha celebrado en el Ministerio de Estado la recepción diplomática.

Han asistido el Nuncio y los embajadores de Inglaterra, Austria, Rusia, Francia y Alemania, y los ministros de Portugal y Suiza.

Audiencia

A las siete de la tarde ha sido recibido por don Alfonso el ministro de España en Portugal, señor marqués de Villasinda.

Parte oficial montenegrino

Paris.—El comunicado oficial del Gobierno de Montenegro dice lo siguiente: «En Berana rechazamos al enemigo, que se retiró después de un gran combate.»

Lo mismo ha ocurrido en Herzegovina, donde nos apoderamos del pueblo de Kut, que luego recuperaron los austriacos.

La lucha prosigue con gran violencia.»

Vapor perseguido

La estación radiotelegráfica de Soller comunica que el vapor «Tafra» ha avisado que le perseguía un submarino.

Después participó que había perdido de vista al submarino.

General inglés que dimite

Londres.—Lord Chamberlain ha anunciado a la Cámara que el general Wilson ha presentado la dimisión del mando de las tropas de Mesopotamia por su estado de salud.

Ha sido sustituido por el general Peroy, que se hallaba en la India, y a quien se ha nombrado general en jefe.

Parte oficial inglés en Mesopotamia

Londres.—Un comunicado oficial dice lo siguiente: «El día 6, en Kut-el-Amara sostuvimos un violento fuego, pero el enemigo se abstuvo de atacar.»

En la noche del 8, el general Campelle ocupó unas posiciones enemigas e hizo 700 prisioneros.

El ataque de la parte izquierda se retrasó por el exceso de fuerzas turcas.

La gran lluvia del día 9 nos impidió continuar los ataques.

Los turcos se retiraron hacia Irak.»

Retirada elogiada

Londres.—Lord Asquith, en la Cámara de los Comunes, ha dicho que la retirada de Kelles ha sido admirable; sólo se abandonaron doce cañones, muy viejos, y las provisiones se quemaron.

«Inglaterra—dice—agradece al general Moure el orden y habilidad con que ha realizado la retirada de Gallipoli.»

Consejo de ministros inglés

Londres.—Se ha celebrado un Consejo de ministros, que ha sido muy largo.

Se ha tratado de la actitud del partido laborista.

Sofía y Salónica bombardeadas

Camarwon.—Noticias de los Balcanes dicen que unos aviones franceses han bombardeado a Sofía.

Otros aviones alemanes han bombardeado a Salónica.

El consumo hullero

Se ha reunido la Junta de Defensa del Consumo hullero, bajo la presidencia del director de Agricultura.

Este ha dado cuenta de los acuerdos adoptados en la sesión anterior.

Se ha acordado la constitución de las Juntas regionales que determina la ley.

D. Alfonso y Romanones

En la entrevista que el conde de Romanones ha celebrado con don Alfonso, le ha dado cuenta de la situación de la huelga de Barcelona.

Frete occidental

«Hemos rechazado varios ataques de los franceses contra las trincheras que conquistamos al Noroeste de Massiges.»

El número de prisioneros hechos asciende a 430.

Al Sur de Dixmude derribamos, después de un combate aéreo, a un avión francés y un aeroplano armado con un cañón de tres centímetros.

En Tournai derribamos también en lucha aérea a un biplano inglés.

En los Balcanes

Toma de Loewen y Berana. Los austriacos han tomado el monte de Loewen.

Los montenegrinos que defendían esta posición han quedado prisioneros.

Además han cogido 26 cañones, cuatro morteros, municiones y abundante material de guerra.

También han ocupado los austro-húngaros a Berana.»

Bombardeo de Salónica

Sofía.—Una escuadrilla de aviones alemanes ha bombardeado a Salónica y los campamentos franceses.

Los proyectiles hicieron veinte blancos, que ocasionaron varios incendios.

Los aviadores alemanes derribaron dos aparatos enemigos.»

En la Cámara turca

Constantinopla.—En la sesión de la Cámara, el ministro de la Guerra dio cuenta de la expulsión de los ingleses de la península de Gallipoli.

Un diputado se congratuló de la campaña seguida en los Dardanelos, porque así se ha demostrado que son inexpugnables y que jamás los podrá atravesar ningún extranjero.

El fracaso inglés en los Dardanelos

Copenhague.—La Prensa danesa hace resaltar el fracaso sufrido por los ingleses en los Dardanelos.

Lo califica del mayor error cometido en esta guerra y dice que los ingleses son más culpables por la ignorancia y mala dirección con que se han realizado las operaciones, que tantas víctimas y dinero han costado.

Los italianos contra los submarinos

Berlin.—El periódico italiano «Il Corriere Mercantile» dice que el Ministerio de Marina dictará en breve un decreto ordenando el armamento de todos los buques mercantes y disponiendo que tan luego vean a un submarino le ataquen.

La Prensa alemana manifiesta su alegría por estas disposiciones, pues dice que así se facilitará la labor de los submarinos.

Reclamación yanqui

Washington.—Se asegura que el Gobierno prepara una Nota que dirigirá a Inglaterra para que ésta disminuya el bloqueo que tiene establecido.

Los franceses y nuestra neutralidad

Paris.—La Prensa dice que don Alfonso cumple satisfactoriamente los deberes

